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ERDEK MESLEK YÜKSEKOKULU  TURİZM ve OTEL İŞLETMESİLİĞİ PROGRAMI
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:
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:
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:

2004-2005 ÖĞRETİM YILI İLETİŞİM  DERSİ
FİNAL SINAVI
	SORULAR VE SORUNLAR
Sırf sizin hatırınız için Üç beş puan alasınız diye sinerji nedir diye sordum. Yoksa bu kelimenin ne olduğunu öğrendiğinize eminim. 5 puan 

Adına halkla ilişkiler deyin veya ön büro deyin veya teşrifatçı deyin bu işi yapan kişiler genel anlamda etkili bir iletişim içinde bulunması gerekmektedir. Aksi takdirde başlangıçta yavaş yavaş çalıştığı kurumun pazar payını düşüürür, özelde ise kendisi açısından genel istihdamdaki pasta payını yokeder. Bütün bu lakırdıları niçin dile getirdik tabi ki iletişimin önemi vurgulamak için. O halde bu kadar önemli sonuçları olan bu faaliyetin iskeletini (kılçığını) çıkarın birer birer ayıklayın (pardon açıklayın) birim zamanda yapılan iletişim sürecinde hep derslerde ve konferanslarda vurguladığımız o malum olan tabloyu en ince ayrıntılarına kadar açıklayın. İletim ve iletişim ortamıyla etkileri ve sonuçlarıyla birlikte 30 puanlık bir bilgi döktürünüz. Akış şemasındaki bütün ögeleri vurgulayın. (Duygu düşünce bilgi görüş ....vs. hariç.) Sorması bile zor ona göre.

Halkla İlişkilere yakın kavramlar ile ya da halkla ilişkilerle karıştırılan kavramlar açıklamadan yazınız. 5 puan, Pazarlama ve reklamcılığı birinci olarak firma ölçeğinde ikinci olarak kurumda verilen önem politikasına göre ayrıştırınız. 10 puan Güzel bir basın toplantısı yapmanız gerekiyor. Nelere dikkat ederdiniz. Teker teker belirtiniz. (bu konuda derste dile getirdiklerimin en önemlilerinin hepsini isterim.) 15 Puan, En son derste işlediğim konferans, seminer, panel, bienal, sempozyum gibi kelimeleri sonacaktım. Bu konular kongre ve fuar yönetimi dersinizde de ayrıntısıyla işlendiğinden sormaktan vazgeçtim. 0 puan. İş yaşamında kullanılan yazılı belgeleri yazınız. bunlardan bonservis ile referans mektubunun farkını açıklayınız. 20 puan. Müşteri ilişkilerinde itirazla başetme yöntemlerinden 7 tanesini yazınız. 15 puan Teknoloji ve iletişim araçlarını tahihsel süreç içinde sıralayarak yazınız. Bunlardan internet iletişimiyle intranet iletişimini karşılaştırarark açıklayınız.
	“Pes etmek yasaktır.

İlk onbeş dakika içinde sınavdan çıkmak yasaktır.

Bu dersten kalmak yasaktır. (Bu yasağa uymayanlara ders tekrarı  cezası verilir.
ÖNSORULAR ve AÇIKLAMALARI
Adınızı Soyadınızı ve numaranızı yazmayı, ve imzanızı atmayı unutmayınız.

Kırmızı hariç istediğiniz kalemi kullanabilirsiniz.

SADECE VE SADECE İSTENENLERİ YAZINIZ.

Süre AÇIKLAMALARIN OKUNMASINDAN İTİBAREN  60 dakikadır. Puanları komşu hücrede bulunan metin içinden çıkarmaya çalışınız. Soruları cevaplandırırken puan ağırlığına göre sıralayınız.

Bundan daha önemlisi beş puanlık soru veya soruya benzer şeye beş puanlık, on beş puan olanları da onbeş puanlık önem vererek açıklayınız. Bu finaldir şakaya gelmez.
Güzel yazı ve tertip düzene beş puan verilir.

Bakın (marj ayarlarına da dikkat edilmiş) güzel tertipli ve düzenli cevap kağıdına  beş puan verilecektir  diyoruz ama kimse buna uymuyor. 5 puan hiç mi önemli değil. Geçirmek için elimizden geleni yapıyoruz. Daha ne istiyosunuz….

SON MÜHİM NOT: MARJ AYARLARI OLMADAN YAZARSANIZ 5 PUAN VERİLMEZ
Süreniz başladı …..
Başarılar Dilerim.
Dr. Ahmet FİDAN
ÖĞRETİM GÖREVLİSİ
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