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KISALTMALAR

GSM
: Gayrı Sıhhi Müessese
BŞB
: Büyükşehir Belediyesi
BŞ
: Büyükşehir
İÖİ
: İl Özel İdaresi
RUHSAT NEDİR
Hem yerel yönetim hem merkezi yönetim aynı anda şeye ruhsat veremez , yönetimleri tarafından düzenlenen kullanan kişi ve kurumlara hak ve imtiyazlar tanıyan bu hak ve imtiyazların çerçevesi veya sınırlarının belirlendiği belgeye ruhsat denir.

Yeni yerel yönetim mevzuatları çerçevesinde kimin hangi kuruma ruhsat vereceği v.b konular daha açık belirtilmiştir.

Çevresinde bulunan fiziki ve ruhi zarar verebilecek sadece fiziksel anlamda değil ruhsat ve sosyal olarak da zarar verebilir. Gürültü veya görüntü olabilir. Esas sebep risk tehlike taşıyor olmasıdır. Dışarıya bir etkisi bulunmasıdır.
Pastahanelerde bir G.S.M dir. Sağlığa zarar verebilecek fiziksel kurumlara G.S.M denir.

1. sınıf G.S.M’ye B.Ş.B ruhsat verir İl Öz. İdaresi de B.Ş yoksa verir.2. ve 3. sınıf mücavir alan içinde belediyeler, mücavir alan dışında il özel yönetimi tarafından G.S.M ruhsatı verilir.

Bir yer diyelim bina sıvası bitmiş, ancak  ikamet için kullanılacaksa elektriği suyu tamamlanmış belediye tarafından iskan ruhsatı verilir, işyeri için kullanılacaksa işyeri açma ve çalıştırma ruhsatı alınması gerekir.
Eczanelere çalışma izin belgesini sağlık bakanlığı veriyordu, bu izin Eczacılar Odası tarafından verilmektedir. Aynen Avukatların çalışma izin belgelerini Barolar Birliği’nden aldıkları gibi. ancak mücavir alan içerisindeyse işyeri açma çalıştırma ruhsatını belediyeler verir.

Avrupa Birliği uyum yasasına göre yürütülen kanun 5215 uyacak şekilde hazırlandı. Yeni düzenlenen bir kanun olmasına rağmen gıdaların denetimi v.b işler Tarım ve Köy İşleri Bakanlığı’na verilmiştir.

Gıda denetimleri yapılırken birtakım sıkıntılar yaşanmaktadır.

Kendi ayakları üzerinde duran Merkezi Yönetim baskısından uzak bir şekilde denetim yapılmalıdır. Tarım Bakanlığı gıdanın toprakla ilgili kısmıyla ilgilenmelidir, kalite standartları, gıdaların denetimi laboratuar da incelenmesi Tarım ve Köy İşleri Bakanlığı tarafından yapılmamalıdır. Bu denetim Gıda Dairesi Genel Müdürlüğü diye özerk bir kuruluş oluşturularak bu kuruluş tarafından yapılmalıdır.
Kanun Mevzuat mıdır?

 Evet kanun bir mevzuattır. Mevzuat hukuksal düzenlemelerin genel adıdır. Belli bir otoriteye dayalı olarak bütün hukuksal düzenlemeye Mevzuat denir.

Ruhsatlandırma konusunda İlçe Tarım Müdürlüğü ile Zabıta arasında görev çatışması olur. İlçe Tarım Müdürlüğü Müessesenin kapatılabilmesi için önerge verir, zabıta da gelir kapatır. Ama İşyeri Açma ve Çalışma Ruhsatı Belediye tarafından verilir. (Bu kanun bir bakıma koruyucu niteliktedir hem merkezi hem de yerel yönetimi kapsar.)

TİCARET  NEDİR?  SANAYİ NEDİR?

Ticaret:Bir malın alım ve satımıdır, mülkiyetin el (iyelik) değiştirmesidir.

Sanayi: Bir malın yani hammaddenin teknoloji kullanılarak üretilmesi ve pazara sunulmasına sanayi denir.
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Tağşiş: Değer yitirme durumudur. 

Narh:Sınır koymak sınırlamak

Kontrolör:
Gıda kontrolünü yapan asgari lisans düzeyinde eğitim almış, bakanlık tarafından atanana yetkili kişi.Dosya üzerinde hareket eder

Denetçi:
Kontrolörle aynı özellikleri taşıyandır fakat farklı olarak cezayı veren eylemi yapan kişidir.

Gayri Sıhhi Müessese

1.sınıf : Büyük fabrikalar

2.sınıf:Meskenlerden uzak uygun görülen yerlerdeki müesseseler
3.sınıf:Meskenlerin ve insanların yakınında kurulabilen müesseseler(pastane,fırın)

Sıhhi müessese: Gayri Sıhhi Müessese dışında kalanlar.

Gayri Sıhhi Müessese:Çevrede bulunanlara biyolojik ,fizyolojik zararlar veren doğal kaynakların kirlenmesine sebep olan yerlerdir.Umuma açık istirahat yerleri  de G.S.M olarak geçmektedir.

1.sınıf G.S.M:Enerji, sanayi, makine sanayi, kimya sanayi, petro kimya sanayi, gıda maddeleri, içkiler atık maddeler. Ortada kalanların sanayisi tekstil sanayisidir.

1.sınıf ,2.sınıf ve 3.sınıf olarak ayrılmasının sebepleri kapasitesine göre belirlenir

GAYRISIHHİ MÜESSESELER NEYE GÖRE AYRIMLANIR?
1.sınıf; Fabrikalar kendi üretim kapasitesine göre guruplara ayrılmaktadır. Makinenin sayısına personel sayısına ürettiği mala göre G.S.M olur.

Örnek; Ekmek: 1.sınıfa dahil değildir. Diyelim ki 5000 tane üretiyor 2. sınıfa da giremiyor. Bunun altında üretiyorsa 3. sınıf olur.

Denetimleri nasıl olmaktadır?

Teknik ve hijyenik şartlara uygun olması gerekiyor, Örneğin; şeker fabrikaları süt ve süt ürünleri, kesimhaneler, balık unu ve balık yağı üretim tesisler  hepsi 1.sınıfa dahildir. 1.sınıflar belediyece denetlenmez. Örneğin; Marmarabirlik mücavir alan içinde, ilçe tarım denetlemesini yapar. Belediye denetleme yaparken çevre sağlık ve tarım ilçeden kimseler gelir, işyeri açma ve çalıştırma ruhsatı var mı diye bakarlar. İmalat dışındaki yerlere sadece Zabıta olarak denetime gidilir. Fakat diğer birimlerle de görüşülür.

Ruhsat başvurusu nasıl olur?
Dilekçeyle başvurulur .Zabıt varakası ruhsat yoksa tutulur daha sonra Zabıt encümene çıkar, daha sonra kapatma kararı alınır. Mekan sahibine gönderilir 7 gün faaliyetten alıkonur.  2. tebligat yapılır içeride yanıcı patlayıcı madde varsa alınması söylenir yoksa 24 saat sonra kapatılması uyarısı yapılır. Zabıt  varakası Zabıta yönetmeliğinin 39. maddesine göre tutulur.

39.Madde: 2464 sayılı Belediye Gelirleri Kanunu gereğince işyeri açma ve çalıştırma ruhsatları belediyeden alınması zorunludur.

İşletmenin ruhsatı varsa; sağlık karnesi 3 ayda bir yenilenmesi gerekir, iş gömleği bulundurulacak, açıkta çöp kutusu bulunmayacak. İşyerlerinin portör muayeneleri yapılır.
İlçe Tarım Yetkilileriyle, Zabıta Yetkilileri Arasında Yetki Çatışması Olur mu?

İlçe Tarım ceza yazabilir cezalar farklıdır, Belediye zabıtası da aynı işi yapar. Belediyenin vermiş olduğu ceza daha azdır 123 YTL. Ayrıca İlçe Tarım sağlık açısından denetleme yapar, Örneğin; Bir otel lokantasına ilçe tarım bakıyor sadece imalat yapılan yerlere bakabiliyor, Cezaları 100 YTL ile 5500 YTL kadardır.

İlçe Tarım:Sağlık karnesi son kullanma tarihi, tarihi geçmiş mallara bakar, eksik varsa zabıt varakası düzenler ancak öncelikle 7 gün zaman verilir. 7 gün içinde eksiklikler tamamlanırsa zabıt varakası düzenlenmez.

Çevreyle ilgisi ile Çevre Sağlık ceza verebilir yönetmelik tam oturmamıştır. Sağlık çerçevesinde ikisinin de ceza verme yetkisi bulunmaktadır. İlçe Tarım daha önce bu konuda yetkili değildi o yüzden kanun oturmamış bu yetkiyi veren Tarım ve Köy İşleri Bakanlığıdır. İlçe Tarımda Gıda Mühendisi varken Belediyede  yoktur.

Belediye Zabıtasının Yetki ve Görevlerinden Bazıları Şunlardır:

Fuzuli işgal  durumunda encümen kararıyla  uygulama yapabilir.

Trafiğe kapalı olan yerlerde beyaz çizgilerin işgaline dikkat eder, 

Park cezası ile ilgili yetkileri de vardır. Örneğin; Trafiğe kapalı mahalde araç parkı yasaktır.
İlçe Emniyet ile Trafiğin beraber yaptığı uygulamalar vardır. İlçe Emniyet umuma açık istirahat yerlerine denetim yapabilir,

Emniyet önceden ruhsat iptal edebilirken  şimdi bu yetki Belediyelere verilmiştir. Emniyet Müdürünün bir işyerini kapatma yetkisi yoktur.
Afiş ve İlan

Belediyeden izin alınılarak yapılmalı Belediyeye gelinip harç yatırılması gerekmektedir harçları Bakanlar kurulu belirler. İzinsiz asılınca kabahatler kanuna göre cezai işlem uygulanır. Sivil toplum kuruluşları ve vakıflardan ücret talep edilmez muaf tutulmuşlardır. Dilekçeyle başvurmaları yeterlidir. Ancak afiş asılacak yerleri Belediye belirler.

Gıda ile Uygulanan Mevzuatlar Nelerdir?
· 5179 Gıdaların Üretimi ve Tüketimi Kanunu

· 1593 Mevzuatı uygulanmıyor

· 3572 

· Gayri Sıhhi Müesseseler Yönetmeliği

· İşyeri Sorumluluğu ve Sorumlu Müdür istihdamı Yönetmeliği

· Pazarların Denetimi ve Hareketli Satıcıların Denetimi (Tarım ve Köy İşleri Bakanlığı çıkarır.)

· Türk Gıda Kodeksi Yönetmeliği (Tarım ve Köyişleri Bakanlığı çıkarır.)

Üretim İzni Nedir?

Belediye fen İşleri Müdürü Binanın yapınsa ve kaçak olup olmadığına bakar. İtfaiye çevrenin uygunluğuna bakmaktaydı 2002 de ise Tarım Bakanlığına geçti.
Bir kişi İş Yeri Açmak için ;

İşyeri Açma ve Çalıştırma Ruhsatı almalıdır, sonra G.S.M ruhsatı almalıdır. Gıda Sicil İzni ve en son üretim izni alınmalıdır. ( Belediyeden)

Satış ve Toplu Tüketim Nedir?

Üretimdekilerin aynısı gerçekleştiriliyor imar durumuna bakılıyor, Bir fırın açılmak isteniyorsa artık şehir dışında açılması gerekir satış ve toplu tüketimde G.S.M yoktur, Sıhhi Müessese Ruhsatı gerekmektedir. Pek denetlenecek yeri yoktur. Üretim aşaması daha önemlidir.

İşyeri Denetimi Nasıl Olur?

Zabıta çalışan kişinin önlüğüne bakar
Çalışanların Sağlık Muayene kontrol kartına bakar 
Üretim kısmında aletlerin çürüyüp çürümediğine
Kullanılmış olan ürünün kullanım izni olup olmadığına 
İşyerinde havalandırma olup olmadığına dikkat edilir.
İşyerindeki lambaların üstü kapalı ve temiz olmalıdır.(örümcek ağı v.b)
Sağlık Bakanlığı çevreye ve suya bakar 
Her ürünün üzerinde Tarım ve Köy İşleri Bakanlığının İzni olmalıdır.
Kullanılan tüm yerler krom haline getirilecek , ahşap yasaktır.(kullanılan      malzeme,tezgah,araçlar,mutfak)

Tüm bunlardan sonra Denetim Tutanağı tutulur.

Numune Konusu
İşyerinden iki numune alınır, biri bozuk çıkarsa eğer diğer numuneye bakılır ama diğer numune kontrol için alınmaz işletmeci de bırakılır ve kurşun mühürlüdür. Ve bu Mühür bozulamaz ve açılamaz bozulduğu ve açıldığı takdirde cezası vardır.

HACCP Nedir?

HACCP Gıda güvenliği demektir. Üretim aşamasında hijyenin korunması konusunda tam olarak denetim veya kontrol altında bulundurulma. Gıdaların kritik kontrol noktalarının belirlenip tanımlandıktan sonra belirlenerek yok edilmesi. Gıda güvenliği açısından iyi bir durumdur önemli bir belgedir tarladan sofraya sloganı geçerlidir Örnek; Bir pirincin seri numarasından o pirincin ne zaman üretildiği nere üretildiği hangi ilave kullanıldığı anlaşılabilir.Üretim aşamasında iki veya üç kritik nokta belirlenir ve herhangi bir aksaklık çıktığı zaman  üretim de  işletme de bunları gözler ve duruma el konulur.

HACCP ye üye olan Markalar?

Banvit, Şeker, Dimes, Bozlar gibi markalar.

Sorumlu Müdür?

Kapasitesi 60 beygirin üzerinde olan (Marmarabirlik) yerlerde sorumlu müdür olması zorunludur ve sorumlu müdür işletmede en az 2 gün bulunmak zorundadır. Eğer 20 beygir gücünden az ise her gün işyerinde olmak zorundadır.
AMBALAJ


Koruma, bozulmayı önleme


Görünüm, Estetik


Taşıma bütünlüğü, Reklam


Marka görünümü, Onayı ve İzin Mercii





ETİKET


Ürün hakkında bilgi


Üretenin kimliği


Ürünün Fiyatı
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