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GİRİŞ

Bu ders paralelinde belediyelerin yapı denetimi konusunda yapmakta oldukları hizmetler ve yetkiler görülmeye çalışılacaktır.

Son yapılan değişikliklerle  yerel bir kısım ruhsat yetkileri merkezi yönetime kaydırılmıştır. Bir kısmı da sivil toplum kuruluşlarının etkinleştirilmesi paralelinde ilgili meslek odalarına kaydırılmıştır.

Yerel yönetimlerle ilgili yasal düzenlemelerde örneğin kamu sağlığı ile ilgili ruhsatlar, sıhhi ve gayrısıhhi müesseselerin denetimi ağırlıklı olarak yerel yönetimlere kaydırılmıştır. 

Yapı kavramının yanı sıra, yapı denetim kavramı, yapı denetiminin amacı ve konusuna genel açıklamalar kısmında değinilmiştir.

Birinci bölümde  yapı, yapı denetimi ve ruhsatla ilgili genel bilgiler verilmekte, 3194 sayılı yasanın getirdiği yenilikler, yapı ruhsatının alınması, gelişme alanlarında ve kamu hizmetlerine ayrılan alanlarda yapı ruhsatının alınmasına değinilecektir. 3194 sayılı yasanın ilgili yerleri bazı Danıştay kararlarıyla desteklenecektir.

İkinci bölümde, yapı denetim kanunu genel hatlarıyla ele alınmış kanunun amacı ve kapsamı ile ayrıca konumuzun mihenk taşlarından birini oluşturan deprem ve yapı denetimin önemi yapı denetim kuruluşları ve görevleri, teknik personelin denetim yetkisi ve yapı denetim kuruluşlarındaki istihdam esasları, laboratuarların çalışma usul ve esasları, yapı denetim esasları, denetim faaliyetlerinin durdurulması ve izin belgesinin iptali ile ceza hükümleri incelenmeye çalışılmaktadır.

Üçüncü bölümde de bizzat ruhsat işlemleri hakkında ayrıntılara girilecektir. Bu ders paralelinde belediyeden ilgili personel eşliğinde yapı denetimi de yapılacak ve uygulamaya ilişkin durumların yerinde görülmesi sağlanacaktır.

BİRİNCİ BÖLÜM

MERKEZİ YÖNETİMİN RUHSAT İLE İLGİLİ ALANLARI

GENEL AÇIKLAMALAR

Ruhsat Yetkileri ve

Ruhsat Ücretlerinin Belirlenmesi

Ruhsat yetkileri ve ruhsat ücretleri merkezi yönetim ve yerel yönetim birimleri  arasında bölüştürülmüştür.

Lpg  benzin istasyonları, 18 yaşından küçüklerin girmesinin yasak olduğu işyerleri, gayri sıhhi işyerleri, içkili lokanta, bar, disko vb. yerlere merkezi idare birimleri olan Emniyet Müdürlüğü ve Sağlık Bakanlığı tarafından  verilmekteydi. 5272 sayılı belediye kanunu ve 5302 sayılı ve 22.2.2005 tarihli İl Özel İdaresi Kanunu ile bu hizmetler yerel yönetimi reformu tarafından genel olarak yerel nitelikli olarak görüldüğünden yerel yönetimler tarafından verilmeye başlanmıştır.

Dersaneler, sürücü kursları vb. yerler merkezi yönetime bağlı Milli Eğitim Bakanlığınca ruhsat verilir.

Fabrikaların ruhsatını merkezi yönetim vermektedir. Ancak, fabrika kurulması için CED raporu araştırması gerekmektedir. Bunu da Çevre Bakanlığı vermektedir.

YEREL YÖNETİMLERİN RUHSATLA İLGİLİ ALANLARI

Yasaya göre sıhhi ve gayrı sıhhi işletmelerin tamamına yerel yönetimler ruhsat vermektedir. Burada I. derece gayrı sıhhi müesseselere büyük şehirlerde Büyükşehir Belediye Başkanlığı, büyük şehir olmayan yerlerde İl Özel İdaresi Tarafından ruhsat verilirken II. ve III. Sınıf diğer gayrı sıhhi müesseselere belediyeler ruhsat vermektedir.

Belediye mücavir alanı içinde, yapı ruhsatını belediye; mücavir alanı dışındaki yerlerde yapı ruhsatı İl Özel İdaresi tarafından verilir.

Benzin istasyonlarının ruhsatını merkezi yönetim kuruluşları tarafından verilirken, benzin istasyonlarındaki marketlerin ruhsatını eğer kent içindeyse belediyeler, belediye sınırları  veya mücavir alan dışındaysa  Valilik tarafından vermektedir.

Merkezi yönetimle yerel yönetimlerin herhangi bir yere ortak ruhsat verme gibi bir durum yoktur. Ama bir işyerinin kurulması için ilgili yerlerden alınması gereken evraklar vardır. Bu evraklar tamamlanmadıkça ruhsat ilgili birim tarafından verilmez.

Örneğin, bir pastane açılması için ilk önce belediyeden işyeri açma izni alınacaktır. Daha sonra sıhhi müessese ruhsatı alacak, daha sonra Fiyat tarifesini ise esnaf ve sanatkarlar odasından alacaktır.

Eczanelere belediyeler işyeri açma izni verirken, Sağlık Bakanlığı da çalışma izni vermektedir.

Av malzemeleri satış yerleri, patlayıcı madde satış yerlerine valilik yetkisi çerçevesinde emniyet müdürlüğü tarafından verilmektedir.

Meslek kuruluşlarına baktığımızda ilk önce avukatlık bürolarının ruhsatını baroların verdiğini görmekteyiz.belediyeler ise işyeri açma izni vermektedir.

Değerlendirme yapacak olursak ruhsat yetkisi belli bir düzen içinde değildir. Kimin kime ruhsat verdiği kanunlarda açıkça belirtilmemiştir. Belediyeler kanunu ve İl Özel İdaresi Kanunu çıkana kadar merkezi yönetim ve yerel yönetim kuruluşları ruhsat yetkileri konusunda hayli çatışma yaşamaktaydılar. Ancak bu durum yeni yasaların yürürlüğe girmesiyle ortadan kalkmıştır.

Örneğin bir bir içkili lokanta için önceden belediyeden görüş istenerek ruhsat Emniyet Müdürlüğü tarafından verilirken bu gün itibarıyla yeni mevzuata göre) belediye Emniyet Müdürlüğü’nden görüş isteyerek ruhsatı kendisi vermektedir.

Dünyada yerelleşmeye doğru bir akım vardır. Avrupa Birliği müzakere sürecinde bu akım hızlanmış ve sonuçları pratik hayata yansımaya başlamıştır. Ancak yeni yasalar çerçevesinde hala uygulamada bazı boşluklar bulunmaktadır. Bu boşlukların da kısa süre içinde uygulama yönetmelikleriyle doldurulması gerekmektedir.

Yasalarımızda ruhsat konusunda çok boşluk vardır. Örneğin açık detarjan satım yerleri ile ilgili hiçbir madde yoktur. Ama belediyeler buralara işyeri açma izni vermektedir. 

Belediyeler de ruhsat fiyatlarının belirlenmesi konusunda emsallere göre hareket etmesi gerek. Birbirine yakın iki ilçenin ruhsat ücretlerinin aralarında ciddi bir farkın olması pek insaflı görülmemektedir. Bu konuda yetki sahiplerinin biraz daha hassas davranması gerekmektedir. 

İKİNCİ BÖLÜM

YAPI VE YAPI DENETİM KAVRAMI

Yapı Kavramı 

Duvarlar ya da sütunlar üzerine oturtulmuş bir çatısı bulunan insan ve hayvan barınması, ye da malların yerleştirilmesi ya da başka ihtiyaçları karşılamak amacıyla yapılmış mekan kullanımlarıdır.

595 sayılı K.H.K.’da anıldığı üzere, yapı, sabit zemine doğrudan veya dolaylı bağlı, geçici veya sürekli canlı barındıran, geçici veya daimi bina veya tesisler ile bunlara bağlı eklerini altyapı değiştirme, güçlendirme ve esaslı onarımları kapsayan yapım işlerine denir.

Yapı Denetimi Kavramı

Yapı denetimi, yapının projesinin başlangıcından bitimine kadar devam eden yapının çağdaş norm ve standartlara sahip kararname, kanun ve yönetmeliklere uygun olarak yapılmasını amaçlayan kararnamede öngörülen kişi ve kuruluşların yaptığı denetim faaliyetleridir.

Yapı Denetiminin Amaçları

1. ​Yapılarda can ve mal güvenliğinin tesisi,

2. Genel kent mikroformunun kent makroformuna uygun hale getirilmesi,

3. Yapı sahiplerinin yapıyı yapan kişiye karşı haklarını korumak ve doğabilecek zararların tazmininin sağlanması ve garanti altına alınması, 

4. Kaynak israfına sebep olan plansız, kontrolsüz ve kalitesiz yapılaşmanın önlenerek çağdaş norm ve standartlarda yapı üretiminin sağlanması.

Yapı Denetimi Niçin Yapılır

Yapı denetimi; Yerleşme yerleri ile bu yerlerdeki yapılaşmanın planlı ve planlara uygun şekilde fenni ve sağlıklı çevre şartlarına uygun ve uyumlu bir yapılanmanın uygulanması için yapılır. Bu planlar sayesinde çevre daha düzenli bir hal alır. Çevrenin daha düzenli bir hal almasının sonucunda da şehir daha düzenli ve planlı bir görüntü sahibi olur. Bu planlamalar şehirde yaşayan kişilerin de psikolojik olarak rahatlamasını sağlamaktadır. 

Yapı denetimi kanun ve yönetmeliklere uygun olarak yapının başlama işlemine, başlamasından yıkılmasına kadar geçen sürede yetkili idarelerce ve fenni mesullerle incelenmelidir. Yapı denetimleri sağlık, fenni ve çevre şartlarına uygun olmalıdır. Yapı denetimleri kişilerin yaşadığı beldelere sahip çıkmasını, memnun olmalarını ve beldeye gelen kişilerle ilgi ve sempati uyandırarak beldenin gelişmesini sağlar. Tüm bu nedenlerden dolayı yapı denetiminden sorumlu olan idarelere bir kısım yetkilerle kişilerin yapılarla ilgili bazı haklarını kısıtlama izni verilmesi gerekir, bu yetkilerin şahsi olarak kullanılması da engellenmelidir. 

Yapıya Ruhsat Alınması

Normal Şartlarda Yapı Ruhsatı Alınması

3194 sayılı yasaya göre,  belediye sınırı içindeki yapılar için belediyeye, belediye sınırları dışında kalan (mücavir alan dışında kalan) yapılar için valiliklere dilekçe ile başvurulur. Bu dilekçeye tapu veya tapu senedi yerine geçecek belge, mimari proje, elektrik ve tesisat projeleri, resim ve hesapları röperli veya ebatlı krokinin eklenmesi gerekmektedir.

Ruhsatiye almak için yapılan müracaatlara idare ve idarelerce 30 gün içinde cevap verilmesi gerekir. Ruhsat almada  işlemlerin daha hızlı olması ve bürokrasinin oluşmaması için dilekçelerde ve eklerinde yanlışlıklar ve eksiklikler tamamlandıktan 15 gün sonra ruhsat verilir.

Yasaya göre, eksik ve yanlışlıklar bildirilirken kişilere ruhsat verilene kadar geçici bir belge verilerek eksik ve yanlışlıkların giderilip gerçek ruhsat verilene kadar faaliyetlerin gerçekleştirilmesi sağlanır. 

İnşaat ruhsatlarında, işe başlamak için 2 yıl yapıyı bitirmek içinse 5 yıl  süre tanınmaktadır.  Bu süre zarfında yapılara başlanmaz veya bitirilmezse tekrar ruhsat alınması gerekmektedir.
Kamu kurum ve kuruluşlarınca yaptırılacak yapılara, imar planlarında o maksada tahsis olunması mevzuatlara ve plana aykırı olma geriye kalan şartlar bulunmamasına rağmen hazırlanmış olan yapı projesine yetkili idarelere bu yapılara ruhsat verme yetkisini vermiştir. Bu yetkiyi ancak kurumların maliyeti kendi üzerlerine alması ve yapının alanının mülkiyetinin kendilerinde olduğunu belgelemektedir. Bu yenilik kamu hizmetinin daha hızlı görülmesi için yapılmıştır.

Devletin güvenlik ve emniyetinden dolayı hareket ve savunma bakımından gizlilik arz eden yapılarına yine kavramların mesuliyetlerini kendi üzerlerine alması ve yapının yapılacağı alanın kendilerine ait olduğunu kanıtlaması sonucunda bunların yazılı olarak ruhsatı verecek idareye vermesi sonucunda diğer belgeleri almadan da ruhsat verilir. Yasada belirtildiği gibi fenni mesuliyet sadece ruhsat verilen kuruma değil hem veren hem de verilen kuruma ait olmalıdır.
Köy nüfusuna kayıtlı ve köyde sürekli oturanların yapıları için ruhsat alınmayacaktır. Ancak yapı fen ve sağlık kurallarına uyacak ve yapı yapmak için muhtarlıktan izin alınması gerekir.

Ruhsat alındıktan sonra yapılarda adi tamirler haricinde yapılacak değişiklikler de yine ilave ruhsat almak gerekmektedir. 

Adi tamiratlar şunlardır.

İç ve dış sıva, boya, badana, oluk, dere, döşeme, tavan kaplama, elektrik ve sıhhi tesisat tamirleri ve belediyelerce belirlenen bazı tamiratlardır.

Yapılar arasında düzen ve görüntü hoşluğu iç dış boya ve çatı malzemeleri ile rengini tespit etme merkezi ve yerel yönetimlere sunulmuştur.

İNŞAAT RUHSATI ALMAK İÇİN GEREKLİ KOŞULLAR NELERDİR?

İnşaat ruhsatı alabilmek için talep sahibi aşağıdaki belgeler ile birlikte belediyeye başvurmak durumundadır. Eğer Belediye İmar Müdürlüğü tarafından yapılan inceleme sonunda ruhsat alması için herhangi bir eksiklik görülmezse aşağıda örneği görülen Yapı Ruhsatı eksiksiz olarak doldurularak talep sahibine verilecektir. Yapı ruhsatını alan talep sahibi inşaata 2 yıl içinde başlayabilir.

2 yıl içinde inşaata başlamazsa veya 2 yıl içinde inşaata başlanmasına rağmen 5 yıl iinde inşaat, ruhsatına uygun olarak bitirilmezse ruhsat hükümsüz olur. Bu durumda ruhsat yenilenmediği taktirde inşaata izin verilmez, ayrıca kısmen yapılan kısımlar için ruhsatsız inşaat işlemi yapılır.

İNŞAAT RUHSATI ALMAK İÇİN

1. Ruhsat talep dilekçesi 

2. Tapu sureti 

3. Mal sahiplerinin vekaletnamesi (gerekli ise) 

4. Aplikasyon krokisi

5. Çap

6. İmar durumu

7. İmar durumuna göre onaylı vaziyet planı (gerekli ise) 

8. İmar durumuna göre proje öncesi istikamet (gerekli ise) 

9. İnşaat mühendisinin statik hesaplarına teşkil edecek jeoteknik zemin etüt raporu 

10. Deprem Yönetmelik şartlarına uygun olarak projelerin işin başından sonuna kadar yerinde tatbik edileceğine dair noterden fenni mesullük taahhütnamesi (mimar veya inşaat mühendisinden) 

11. Diğer 3 mühendisin ilgili odasından fenni mesullük taahhütnamesi (mimar veya inşaat mühendisi, elektirik mühendisi. Ve makine mühendisinin kendi projeleriyle ilgili taahhütnameleri) 

12. 5 Takım mimari proje 

13. 5 Takım statik projesi 

14. 4 Takım elektrik projesi 

15. 4 Takım sıhhi tesisat projesi 

16. 5 Kat ve üstü için asansör avan projesi ve ayrıca 10 kat ve üstü için çift asansörlü avan projesi ve 

17. 8 Kat ve üstü için paratoner hesabı. 

İNŞAAT RUHSATI ALMADAN BİNA YAPILIRSA YAPTIRIMLARI NELERDİR

Belediye sınırları içinde inşaat ruhsatı almadan bina yapılamaz. Ruhsatsız bina yapılırsa Belediye Encümeni Kararı ile 2001 yılı için 466.247.340 TL (466.2 YTL) ile 23.312.367.000 TL (23312 YTL) arasında mal sahibi ile müteahhidine, bunun 1/5'i kadar da fenni sorumlusuna ceza yazılmaktadır. Ayrıca ruhsatsız yapılan binaya ruhsat alınmazsa veya alamayacak durumdaysa binanın yıkımına karar verilmektedir.

Gelişme Alanında Yapı Ruhsatı Alınması

1-  Bu alanların imar planlarına ve yönetmelik hükümlerine uygun bir şekilde parselasyon planlarının belediye encümeni ve il idare kurulunca tasdik edilmesi gerekir.

2- Yanının planı olmalı  ve bulunulan bölgelerin şartlarına göre yolların yapılmasının sağlanması ve içme suyu şebekelerinin yapısının bitirilmesi gerekir. 

İçme suyu ve atık su şebekelerinin bulunmadığı alanlarda kendisine en yakın içme suyu ve atık su şebekelerinden kendi yapısına şebekeyi  bağlatan kişiler ve bu şebekeyi bağlatan kişilere  veya bu şebekenin yapım bedelini belediyeye ödeyenlere ruhsat verilir. Aynı alanda yapı yapanlardan veya yararlananlardan kendi paylarına düşen alt yapının finansmanına katlanmadan ruhsat verilmez. Alınan bedel alt yazı tesisleri yaptıran veya finansmanını  ödeyen kişilere iade edilir.

Kişi gereken yol ve altyapı tesislerini yaptırma yanında yapıyı yaptıranlar masrafın 4/1 ni peşin olarak geriye kalan 4/3’lük kısmını da 6 ayda taksit halinde ödeyebilir. Tüm bunları kabul edenlere ruhsatları verilir.Bu şekilde ödeme sisteminin getirilmesi kişilerin ekonomik olarak daha rahat hareket etmesini sağlamak içindir.

Bunların yanında 3194 sayılı kanunda idare alt yapı tesisleri ve yolu gerekli gördüğü taktirde kendisinin yapabileceğini bildirir. Alt yapı tesisleri yapının bitimine yetiştirilmezse bunların yerini alabilecek alternatifler yapılır. Eğer alternatiflerde yapılamazsa yapılara ruhsat verilmemektedir.

Altyapı tesislerinden yararlanacak olan kişilere alt yapının bedeli ödenmeden ruhsat verilmez. Bu yaptırılan altyapı tesislerinden daha sonra yararlananlardan kendi payına düşen kısmını öderler. İdareler altyapı finansmanının ödenmesi ve istediği standartlarda olursa yapar.

3194 sayılı yasa ondan önce yürürlükte bulunan 6785 sayılı yasadan daha yumuşak ve kişiler açısından daha iyi bir yapı bulundurmaktadır.
İmar programlarında 5 yıllık süre içinde bulunmayan yerlerde, çıkmaz sokaklarda veya kapanması gereken yolar üzerinde veya yol, yeşil saha ve hizmetlere ayrılsa da  bu alanlar üzerine imar planının tatbikine kadar belediye encümeni veya imar planı uygulanana kadar  izin verilebilir. Bu izine dayanarak ta ruhsat verilir. Bu gibi durumlarda verilen ruhsat 10 yıllıktır.

Süre tapu kaydının verilmesiyle başlar bu durumun tapuda belirtilmesi gerekir. İmar planlarının uygulanması nedeniyle yıkılan binanın bedeli 2492 sayılı kamulaştırma kanunu gereğince ödenir imar kanununda uygulanan bu durum arazilerin boş kalmaması için yapılmaktadır. Bu uygulamalar  her ne kadar arazilerin boş kalmaması için uygulanıyorsa da yerel idarelere maddi olarak zarar vermektedir. Bu zararı önlemek için ya bu yapılara izin verilmemeli veya ödenecek miktarların yapı sahibiyle yarı yarıya veya yapı sahibinin kendi zararını ödemesi gerekir.

YENİ ECZANE AÇACAKLARDAN SAĞLIK MÜDÜRLÜĞÜNCE İSTENEN BELGELER 

  

1-       Ön ve arka sayfaları doldurulmuş matbu form. (İl Sağlık Müdürlüğü Eczacılık Şubesinden alınır) 

2-       Eczacının noterlikçe tasdikli diploma sureti ve resimli çıkış belgesinin aslı; 

3-       Resmi mühürle tasdikli ve yeni tarihli sağlık raporu; 

4-       Resmi mühürle tasdikli ve yeni tarihli göz raporu; 

5-       Eczacının adına yatırılmış eczane ruhsat harç makbuzu aslı; 

6-       Eczanenin açık adresini, konumunu ve ebadını açık olarak gösterir krokinin aslı ve krokinin  bir 

7-       nüshasının eczane olacak yerin 6197 sayılı yasa ve eki yönetmelik hükümlerine uygun olduğunu bölge eczacı odası ve İl Sağlık Müdürlüğü’nce onaylanması; 

8-       Bölge Eczacı odasınca eczacılık ile ilgili kanunlara uygun olduğu ve muvazaalı olmadığı hususunda verilmiş değerlendirme raporu; 

9-       Eczacının 4 adet vesikalık fotoğrafı; 

10-    Eczacının sabıkası olmadığına dair resmi mühürlü, tasdikli ve yeni tarihli savcılık belgesi. 

11-    Biyografi (Özgeçmişi) 

12-    Oda uygunluk belgesi (Eczacı Odasından alınacak) 

ECZANE AÇILIŞLARINDA ECZACI ODASI TARAFINDAN İSTENEN BELGELER 
1-       Dilekçe 

2-       Eczanenin krokisi 

3-       Kira kontratı 

4-       Demirbaşların faturalarının fotokopisi 

ECZANE RUHSATI VERİLİRKEN ARANAN HUSUSLAR 
  
1-       Eczanenin ve eczacının adı yazılı levha (camekana da yazılabilir), 

2-       Kapı zili, 

3-       Işıklı nöbet levhası, 

4-       Atatürk’ün fotoğrafı, 

5-       Eczacının büyük boy fotoğrafı, 

6-       Buzdolabı, 

7-       Eczane için gerekli reçete kayıt, uyuşturucu ilaçlar, personel, teftiş, stajyer defterleri; 

8-       Defterler Eczacılar Odası’ndan alınır, Sağlık Müdürlüğü tastik eder. 

9-       Uyuşturucu ilaçlar (Morphine, Dolantin vs.) ecza depolarından alınır, 

10-    Acil serumlar (tetanoz, difteri, gangren, akrep, yılan), Refik Saydam Merkez Hıfzısıhha Enstitüsü’nden temin edilir, 

11-    Kodeks veya Farmakope. (Sağlık Bakanlığı Sağlık Eğitimi Genel Müdürlüğü’nden temin edilir), 

12-    Toksik dolabı (kilitli olacak), 

13-    Terazi, 

14-    Prodüiler, 

15-    Havan ve diğer laboratuvar araçları, 

16-    Laboratuvar bankosu (üstü mermer kaplı olmalı), 

17-    Yangın söndürme cihazı (6 Kg’lık), 

18-    Majistral tarife (Eczacı Odası’ndan temin edilir), 

19-    Beyaz mesleki önlük (Göğüs cebi üzerinde Eczacının adı ve soyadı bulunacak), 

20-    Çelik kasa. 

21-    Psikotrop ilaçların kaydını tutmaya mahsus defter. 

III. BÖLÜM

YAPI DENETİMİ KANUNU

Kanunun Amacı ve Kapsamı

İnsanların can ve mal güvenliğini teminen imar planına, fen, sanat, sağlık kurallarına, standartlara uygun kaliteli yapı yapılması için proje ve yapı denetimini sağlamak ve yapı denetimine ilişkin usul ve esasları düzenlemektir.

Bu yasa 3194 sayılı imar kanununun 26. maddesinde belirtilen kamuya ait yapı ve tesisler ile 27. maddesinde belirtilen ruhsata tabi olmayan yapılar hariç belediye ve mücavir alan sınırları içinde ve dışında kalan yerlerde yapılacak yapıların denetimini kapsar. Bu denetim doğal olarak mücavir alan içinde yy 

Kanunun uygulanmasında hedeflenenlere ulaşmak için yine bazı kanunlarda öngörülen yapıların yapı denetiminin dışında tutulması bir eksiklik olarak karşımıza çıkıyor. 4708 sayılı kanun genel olarak uygulanmalı belediye ve mücavir alan sınırları içinde ve dışında kalan yerlerle 3194 sayılı imar kanunun ilgili maddelerini içeren alanları da kapsamalıdır.        

Deprem Ve Yapı Denetiminin Önemi

Ülkemiz topoğrafik yapısıyla Asya, Avrupa arasında fay köprüsü konumunda, yani nüfusun %80’inin konuşlandığı önemli bir fay hattı üzerindedir. Yaşadıklarımız yaşayacaklarımızın teminatı olmalıdır. Çünkü hiçbir teknolojinin deprem gibi gizemli doğa gücünün geliş zamanı ve büyüklüğünü saptaması olası değildir. Belliki bu evrensel felaketle iç içe yaşayacağız. Önemli olan onunla yaşamasını öğrenmektir.


Depremin zamanını ve şiddetini belirleyemediğimizden doğrusu onun yarattığı fiziki yıkım ve insan kaybını azaltmak ve bu bağlamda kalıcı önlemler geliştirmek. Bunun temel kriteri de güvenli yapılar inşa etmek. Bu kriterleri belirleyecek evrensel kimlikli yasa ve yönetmelikler düzenlemek.

Depremle birlikte yaşamanın ilk ve temel koşulunun depreme dayanıklı sağlam yapılar yapmak olduğu ne zaman anlaşılacaktır. Toplum olarak bunu anlamak için daha ne kadar can yitirmeyi, ne kadar binanın yıkılmasını bekleyeceğiz? Yönetmeliklere uygun düzgün bir projenin önemini, yapıların mutlaka mühendislerce denetlenmesi gerektiğini ne zaman kavrayacağız? Meslek disiplinleri, arasındaki sürtünmeleri, çıkar kavgalarını bir yana itip bu konularda bir çözüme ne zaman ulaşacağız? Bu işleri yalnızca bazı bürokratların yada peyzaj mimarlarının eline bırakılmayacağını ne zaman göreceğiz? 

Afyon-Sultandağı, 12 Kasım Düzce-17 Ağustos Marmara felaketleri bir kez daha bu soruların sormamıza neden olmuştur. Yine yitirilen onbinlerce can, yüzlerce yaralı, yıkılan yada hasarlı binlerce yapı… Bu veriler ışığında yapı denetimi ve ruhsat işlemlerinin ne derece hassas bir konu olduğu ortadadır.

Yapı Denetim Kuruluşları Ve Görevleri

Yapı denetim kuruluşlarının ortakları, mimar, inşaat mühendisi, makine mühendisi ve elektrik mühendislerinden oluşur. Yapı denetim kuruluşlarının denetleyebilecekleri toplam yapı inşaat alanı 720.000 metre kareyi geçemez. Bu kuruluşlar, görev yapacağı il dışında kanunun uygulandığı illerde şube açabilirler. Şube açabilmeleri için yapı denetim kuruluşlarının yapı inşaat alanına bağlı olarak o ilde ikamet eden yapı denetçisi, inşaat mühendisini ve yardımcı kontrol elemanlarını istihdam etmesi zorunludur. Şubede istihdam edilecek yapı denetçisi inşaat mühendislerine ait taahhütnamenin, denetçi belgesinin nüfus cüzdanı örneğinin, ikametgah il muhaberenin noter tasdikli imza beyanının ve yardımcı kontrol elemanı mühendislere ait taahhütnamenin diploma suretinin ve ikametgah il muhaberenin yapı denetim komisyonuna verilmesi gerekmektedir. 

Yapı denetim kuruluşları aşağıda verilen görevleri yerine getirmekle yükümlüdür. 

1-  Proje müelliflerince hazırlanan, yapının inşa edileceği arsa veya arazinin zemin ve temel raporları ile uygulama projelerini ilgili mevzuata göre incelemek, proje müelliflerince hazırlanarak doğrudan kendilerine teslim edilen uygulama projesi ve hesaplarını kontrol ederek ilgili idareler dışında başka bir kurum veya kuruluşun vize veya onayına tabi tutulmadan ilgili idareye uygunluk görüşünü bildirmek.

2- Yapı denetimini üstlendiğine dair ilgili idareye taahhütname vermek, yapı ruhsatının ilgili bölümünü imzalamak, bu yapıya ilişkin bilgileri yapı ruhsatı düzenleme tarihinden itibaren yedi gün içinde  Bakanlığa bildirmek.

3-  Yapının ruhsat ve ekleriyle mevzuata uygun olarak yapılmasını denetlemek.

4-  Yapım işlerinde kullanılan malzemeler ile imalatın proje, teknik şartname ve standartlara uygunluğunu kontrol etmek ve sonuçlarını belgelendirmek, malzemeler ve imalatla ilgili deneyler yaptırmak.

5- Yapılan tüm denetim hizmetlerine ilişkin belgelerin bir nüshasını ilgili idareye vermek, denetimleri sırasında yapıda kullanılan malzeme ve imalatın yapının teknik şartnamesine ve standartları aykırı olduklarını belirledikleri taktirde, durumu bir rapor ile ilgili idareye ve il sanayi veya ticaret müdürlüklerine bildirmek.

6-  Ruhsat ve eklerine aykırı uygulama yapılması halinde durumu üç iş günü içinde ilgili idareye bildirmek.

7-  Yapının ruhsat eki projelerine uygun olarak kısmen veya tamamen bitirildiğine dair ilgili idareye rapor vermek.

8- Zemin, malzeme ve imalata ilişkin deneyleri, şartname ve standartlara uygun olarak laboratuarlarda yaptırmak.

Yapı Denetim Kuruluşları Sorumlulukları Ve Yapamayacağı İşler

Kanunun uygulanmasında, yapı denetim kuruluşları imar mevzuatı uyarınca öngörülen fenni mesuliyeti idareye karşı üstlenir.

Yapı denetim kuruluşları denetçi mimar ve mühendisler,proje müellifleri, laboratuar görevlileri ve yapı müteahhidi ile birlikte yapının ruhsat ve eklerine fen, sanat ve sağlık kurallarına aykırı, eksik, hatalı ve kusurlu yapılmış olması nedeniyle ortaya çıkan yapı hasarından dolayı yapı sahibi ve ilgili idareye karşı kusurları oranında sorumludurlar. Bu sorumluluğun süresi yapı kullanma izninin alındığı tarihten itibaren yapının taşıyıcı sisteminden dolayı on beş yıl taşıyıcı olmayan bölümlerde ise iki yıldır.

Yapıda yapı kullanma izni alındıktan sonra ilgili idareden izin alınmadan yapılacak esaslı tadilattan doğacak yapı hasarından izinsiz tadilat yapan sorumludur. Yapı denetim kuruluşunun yazılı ihtarına rağmen yapı sahibi tarafından önlemi alınmayan parsel dışında meydana gelen ve yapıda hasar oluşturan yer kayması, çığ düşmesi ve sel baskınından doğan hasarlardan  sorumlu değildir.

Yapı denetim kuruluşlarının yöneticileri,ortakları, denetçi mimar ve mühendisleriyle proje müellifleri, laboratuar görevlileri ve yapı müteahhidi bu kanunun uygulanmasından dolayı ortaya çıkan yapı hasarından sorumludur.

Yapı denetim kuruluşu denetim faaliyeti dışında başka ticari faaliyette bulunamaz. Bu kuruluşun denetçi mimar ve mühendislerinin denetim faaliyeti süresince başkaca mesleki ve inşaat işleriyle ilgili ticari faaliyette bulunmaları yasaktır.

Yapı denetim kuruluşlarının, yöneticilerinin, ortaklarının ve diğer teknik görevlilerin kanunun uygulanmasıyla birlikte yapı hasarından dolayı sorumlu olmaları şüphesiz yapı sahiplerini ve toplumu korumaya yönelik bir uygulamadır. Bu, kişileri yapı sahiplerine karşı bireysel hatalarının karşılığını tazminat ve diğer şekillerde ödemeleri daha sağlam , sağlıklı ve kaliteli yapıların yapılması ve olası deprem gibi doğal afetler karşısında can ve mal kaybını en az düzeye indirebilmemiz açısından önem arz etmektedir.

Yapı Denetim Kuruluşlarına İzin Belgesi Verilmesi 

Yapı denetim kuruluşları izin belgesi alabilmek için Bakanlığa görev yapacağı ili belirten dilekçe ve eki ve aşağıdaki belgelerle birlikte müracaat ederler.

a) Kuruluşun ödenmiş sermayesinin nama yazılı hisselerinin tamamının mimar ve mühendislere ait olduğunu ve yalnızca yapı denetimini faaliyet konusu olarak seçtiğini gösteren ticaret sicil gazetesi ,


b) Ticaret ve sanayi odasına kayıt belgesi,


c) Şirket ortaklarının noter tasdikli imza sirküleri ,


d) Şirket ortaklarının örnek 3’e uygun taahhütnameleri ,


e) Kuruluşta asgari : 

- Bir denetçi mimarı,

- Bir proje denetçisi inşaat mühendisinin, 

- İki denetçi makine mühendisinin, 

- Bir denetçi elektrik mühendisinin bulunması gerekir.

Denetim sorumluluğu üstleneceğine dair örnek 4’e uygun taahhütnameleri, denetçi belgeleri, noter tasdikli imza beyanları, nüfus cüzdanı örnekleri ve ikametgah ilmuhaberleri olmalıdır.

Bu belgelerden herhangi birinin gerçeğe aykırı düzenlendiğinin anlaşılması halinde düzenleyenler veya bu tür belgeleri kullananlar hakkında suç duyurusunda bulunulur. Ve izin belgesi verilmişse iptal edilir.

Yapı Denetim Kuruluşlarının Çalışma Usulleri Ve Esasları

Yapı denetim kuruluşları 29/06/2001 tarihli 4708 sayılı yapı denetim kanunun ikinci maddesinde belirtilen görevleri eksiksiz ve mesleki ahlak kurallarına uygun olarak yerine getirmekle yükümlüdür.

Yapı denetim kuruluşları, yapı denetimi izin belgesini noter tasdikli suretiyle Bakanlıkça onaylanmış yapıya ilişkin bilgi formunun aslını, yapı ruhsatı alınması aşamasında ilgili idareye vermek zorundadır.

Yapı denetim kuruluşları proje denetimi aşamasında; 

a) Bakanlıkça hazırlanan mühendislik ve mimarlık proje düzenleme esasları,imar planı ilgili idarenin imar yönetmelikleriyle diğer yönetmelik şartname ve standartları uygunluğunu, 

b) Proje müellifince hazırlanan uygulama projelerinin ve hesaplarının ilgili mevzuata uygunluğunu,
   

c) Bakanlıkça hazırlanarak 28/06/1993 tarihli 393 sayılı genelge ile yürürlüğe konulmuş bulunan Zemin ve Temel Etüdü Raporunun hazırlanmasına ilişkin esaslara uygun olarak bir jeo teknik rapor olup olmadığını ve temel sistemin bu rapora uygunluğunu, 

d) Taşıyıcı sistemin öncelikle afet bölgelerinde yapılacak yapılar hakkında yönetmelik ile TS 500 ve yürürlükteki, standart, şartname ve esaslara göre projelendirildiğini,

e) 08/05/2000 tarihli 24043 sayılı resmi gazetede yayınlanan binalarda ısı yalıtım yönetmeliğine uygunluğunu kontrol eder.

Yapı denetim kuruluşu, varsa bu rapor ve projelerde tespit edilen eksiklik ve yetersizliklerin giderilmesini sağlar.

İncelenen projelerin uygun görülmesi halinde ilgili denetçi mimar ve mühendisleri tarafından imzalanır. Projelerin inceleme süresi yapı denetim hizmet sözleşmesinde belirtilir.

Yapım aşamasında;

a)Yapının taşıyıcı sistemindeki beton, beton-çelik çubuk, duvar elemanları ve benzeri malzeme ve imalatın standart ve şartnamelere göre bakanlıkça izin belgesi verilen özel veya kamu kuruluşlarının laboratuarlarında muayene ve deneylerini yaptırarak ilgili idareye verir.

b) Beton kalıbı ve demir teçhizatı kontrol ederek örnek 5’e uygun tutanak düzenlenmeden beton dökümüne izin verilmez. Beton, yapı denetim kuruluşunun yardımcı kontrol elemanlarının gözetiminde dökülür, beton numuneleri, döküm yerinde yardımcı kontrol elemanları nezaretinde deney yapılacak laboratuar teknik elemanı elemanlarınca alınır, alınan numuneler laboratuara, laboratuar teknik elemanı tarafından götürülür. Beton dökümünü müteakip örnek 6’ya uygun tutanak düzenlenir. Bu tutanakları ve deney raporlarını, düzenleme tarihinden itibaren üç iş günü içinde ilgili idareye verir.


c) Yapı denetim kuruluşu, yazılı ihtarına rağmen ruhsat ve eklerine aykırı iş yapan işçi ve ustanın durumunu ilgili idareye bildirir.


d) Yapının ruhsat ve eklerine uygun olarak kısmen veya tamamen bitirildiğini belirten ve denetçi, mimar ve mühendisler tarafından imzalanan raporu ilgili idareye veriri.


e) Yapı kullanma izninin alınmasına müteakip, yapı denetim kuruluşu yapı denetimine ait diğer bilgi ve belgeleri ilgili idareye verir.

Teknik Personelin Denetim Yetkisi Ve Yapı Denetim Kuruluşundaki İstihdam Esasları

Denetçi mimarlar mimari projenin ve yapılan yapıların bu projelere uygun yapılıp yapılmadığının denetimini yaparlar, denetim yetki sınırları 360.000 metre kare toplam inşaat alanıdır. 

Proje denetçisi inşaat mühendisleri jeo teknik raporuyla birlikte yapı statiği ve betonarme çelik-ahşap-yığma-yapı hesabı ve projelerini yaparlar.

Yapı denetçisi inşaat mühendisleri yapı denetimi yaparlar. Denetçi makine mühendisleri ve denetçi elektrik mühendisleri proje ve yapı denetimi yaparlar. Denetim yetki sınırları 120.000 metre karedir. 

Yapıdenetim kuruluşlarında görev alacak yardımcı kontrol elemanları, inşaat mühendisi, teknik öğretmen, tekniker veya teknisyen 30.000 metre kare, makine mühendisi, teknik öğretmen, tekniker veya teknisyen 60.000 metre kare, elektrik mühendisi 120.000 metre kare teknik öğretmen tekniker veya teknisyen 15.000 metre kare toplam inşaat alanına kadar yapıları denetleyebilir. 

Yapı denetim kuruluşlarında görev alan yardımcı kontrol elemanlarının tamamının mühendis olması zorunludur. Ayrıca gerek duyulması halinde ilaveten diğer yardımcı kontrol elemanları da görevlendirilebilir. 

Yapı denetim kuruluşları denetçi mimar ve mühendisleriyle yardımcı kontrol elemanlarının denetleme yetkisine sahip oldukları yapı inşaat alanı aşıldığı takdirde ilave denetçi mimar ve mühendisleri ile yardımcı kontrol elemanları görevlendirmek ve bununla ilgili belgeleri yapı denetim komisyonuna vermek zorundadır. 

Yapı denetçisi, inşaat mühendisi ve yardımcı kontrol elemanları, sadece bir il sınırları içinde görev yapabilirler. Diğer denetçi mimar ve mühendisleri ile yardımcıları için bu şart aranmaz. 

Yardımcı kontrol elemanları kuruluşun  görev yapacağı ilde üstleneceği denetim hizmeti için örnek 2’ye uygun taahhütnameyi, diploma suretini, ikametgah il muhaberini yapı denetim kuruluşuna vermek zorundadır.

Yapı Denetim Komisyonu Çalışma Usul Ve Esasları  

Yapı denetim komisyonu, bakanlıkça görevlendirilecek konuyla ilgili en az genel müdür yardımcısı seviyesinde bir başkan ile en az şube müdürü seviyesinde dört üyeden oluşur ve bakanlıkça uygun görülen birimin bünyesinde faaliyetlerini yürütür.

Yapı denetim komisyonu, başkanın yazılı veya sözlü çağrısı üzerine üye tam sayısının salt çoğunluğu ile toplanır. Komisyon kararları çoğunlukla alınır, çekimser oy kullanılmaz, oyların eşit olması durumunda komisyon başkanının bulunduğu taraf çoğunluğu teşkil eder.


Yapı denetim komisyonu yapı denetim kuruluşlarının faaliyetlerini denetlemek, mimar ve mühendislere denetçi belgesi vermek, yapı denetim kuruluşlarına izin belgesi düzenlemek, denetçi mimar ve mühendislerin sicillerini tutmak ve yapı denetim süresince taraflar arasında doğacak uyuşmazlıkları inceleyerek görüş bildirmekle görevlidir.

Kanunun uygulanmasına ilişkin doğabilecek uyuşmazlıklar, öncelikle yapının bulunduğu yerin il bayındırlık ve iskan müdürlüklerince incelenerek sonuçlandırılır. İtiraz halinde konu il bayındırlık ve iskan müdürlüklerince yapı denetim komisyonuna bildirilir. Yapı denetim komisyonu itiraz konusunu öncelikle taahhütname ve sözleşme olmak üzere ilgili mevzuat hükümlerini dikkate alarak inceler ve sonuçlandırır. Komisyon gerektiğinde uyuşmazlık konularını, şikayetleri ve yapı denetim kuruluşlarının faaliyetlerini mahallinde incelemek üzere elemanlar ve heyetler gönderir. 

Yapı denetim kuruluşlarının denetçi mimar ve mühendisleriyle yardımcı kontrol elemanlarına kamu ve özel sektör kuruluşlarıyla birlikte belirleyici şartlara göre meslek içi eğitim ve faaliyet programları düzenler. 

Yapı  Denetim Hizmet Sözleşmeleri Ve Hizmet Bedellerinin Ödenmesi Esasları

Yapı Denetimi Hizmet Sözleşmesi

4708 sayılı yapı denetimi hakkında kanun kapsamına giren yapıların sahipleri yapı ruhsatı almadan önce bir yapı denetim kuruluşuyla örnek 8’de belirtilen asgari şartları ihtiva eden bir hizmet sözleşmesi yapmak zorundadır. 

Yapı denetim hizmet sözleşmeleri yapı sahibi ile yapı denetim kuruluşu arasında akdedilir. Bu sözleşmenin bir sureti örnek 9’a uygun taahhütname ekinde ilgili idareye verilir. 

Yapı sahibi yapım işi için anlaşma yaptığı yapı müteahhidini hiçbir şekilde vekil tayin edemez.

Yapı ruhsatı alındıktan sonra iki yıl içinde inşaata başlanmadığı veya başlandığı halde başlama müddeti ile birlikte beş yıl içinde yapı bitirilemediği takdirde ve bu süre içerisinde ruhsat yenilenmediği zaman 3194 sayılı imar kanunu gereğince ruhsat hükümsüz hale gelir ve yeniden yapı ruhsatı alınması gerekir.
 

Bu durumda yapı sahipleri ile yapı denetim kuruluşları arasında sözleşme sona erer. Yapı sahibi önceki yapı denetim kuruluşu ile yeniden sözleşme yaparak işe devam edebileceği gibi başka yapı denetim kuruluşu ile de sözleşme yaparak işe devam edebilir. 

Yapı Denetim Hesabının Tutulması

Yapı denetim kuruluşlarının bedellerinin karşılanması amacıyla il özel idareleri ve belediyeler adına bankada yapı denetim hesabı açılır. Yapı denetimi için 4708 sayılı yapı denetim hakkında kanun ile öngörülen hizmet bedelleri yapı sahibi tarafından bu hesaba yatırılır. Hizmet bedelleri yapı sahibi ve ilgili idarenin onayı ile yapı denetim kuruluşuna bu hesaptan ödenir.

Hizmet Bedellerinin Tespiti Ve Tahsili 

Yapı denetim hizmetleri için yapı denetim kuruluşlarına ödenecek hizmet bedellerine esas oranlar aşağıdaki cetvelde belirlenen asgari hizmet bedelleri oranlarından az olmamak şartıyla projenin özellikleriyle yapının bulunduğu bölgenin fiziki, ekonomik ve sosyal özellikleri dikkate alınarak yapı sahibi ile yapı denetim kuruluşu arasında yapılacak sözleşmede belirtilir. 

Yapı denetim hizmet bedeli, yapı yaklaşık maliyeti ile hizmet bellerine esas oranların çarpımı ile elde edilen bedeldir. Bu bedelde proje yapı denetimi ile her türlü muayene ve deney ücreti dahildir.



Yapı Denetim Hizmet Bedeline Esas Oranlar Cetveli 



Yapım Süresi

Asgari Hizmet Bedeli Oranları %



0-6 ay için 



2.57



1 yıl için 



2.71



1,5 yıl için



2.85



2 yıl için



3.00



2,5 yıl için



3.30



3 yıl için



3.63

3,5 yıl için



3.99

4 yıl için



4.39

4,5 yıl için



4.83

5 yıl için



5.31


Yapı denetimi hizmet sözleşmesinde belirtilen yapım süresi herhangi bir sebeple uzadığı taktirde uzayan sürenin her altı ayı için yukarıda belirtilen hizmet oranlarına göre ilave hizmet bedeli ödenir.


Tapı yaklaşık maliyeti denetim hizmeti verilen yıl fiyatları ile belirlenir. Bir sonraki yıla devreden işlerin yapı denetim hizmet bedeli ertesi yılın fiyatları ile değerlendirilir. Bu durumda ilgili idarece yıl sonu itibariyle yönetmelik eki örnek 10’a uygun bir seviye tespit tutanağı düzenlenir ve yapı bölümünün kısmi oranı belirlenir. Bu oran üzerinde yapı denetim kuruluşuna ödeme yapılarak yıl sonu itibariyle hesap kesilir. 


Hizmet bedeli taksitleri aşağıda açıklanmıştır:


a) Birinci taksit: Proje inceleme su basma kadar olan kısım için denetim hizmet bedelinin % 20’sidir.


b) İkinci taksit: Taşıyıcı sistem bölümü için denetim hizmet bedelinin % 40’ıdır.


c) Üçüncü taksit: Çatı, dolgu duvarları, kapı pencere kasaları, tesisat altyapısı dahil yapının sıvıya kadar hazır duruma getirilmiş bölümü için denetim hizmet bedelinin % 20’sidir.


d) Dördüncü taksit: Mekanik ve elektrik tesisatı ile kalan yapı bölümü için denetim bölümü için denetim hizmet bedelinin % 20’sidir. Bu bedelin ödenmesinde ilgili idare tarafından inşaatın tamamlandığına dair tutulan tutanak yeterli olacaktır.

Hizmet Bedellerinin Ödenmesi


Yapı denetim kuruluşu biraz önce de değinildiği üzere uygun şartların yerine getirilmesi halinde hak ediş raporu düzenler. Düzenlenen hak ediş raporu, yapı sahibi ve ilgili idarenin yetkili birimince onaylandıktan sonra bedeli en geç yedi gün içerisinde yapı denetim kuruluşuna ödenir. 

Denetim Faaliyetinin Durdurulması Ve İzin Belgesinin İptali

Yapı denetim kuruluşlarında bu kanunda  öngörülen esaslara görme denetim görevini terine getirmedikleri anlaşılan veya son üç yıl içerisinde üç defe olumsuz sicil alanların veyahut 3. maddenin son fıkrası (Yapı denetim kuruluşu denetim faaliyeti dışında başka ticari faaliyette bulunamaz.) ile 6. maddenin birinci fıkrası ( Yapı denetim kuruluşunun görevden ayrılması veya mimar ve/veya mühendislerinden birinin, herhangi bir sebeple yapı ile ilişkisinin kesilmesi ) hükümlerine aykırı hareket ettiği belirlenenlerin denetim faaliyeti, yapı denetim komisyonunun teklifi üzerine bakanlıkça bir yıla kadar durdurulur ve belgesi geçici olarak geri alınır.


Durdurma kararı Resmi Gazetede ilan edilir ve sicillerine işlenir. Denetim faaliyetinin geçici olarak durdurulmasına neden olan yapı denetim kuruluşunun mimar ve mühendisleri bu süre içerisinde başka ad altında dahi olsa hiçbir denetim faaliyetinde bulunamaz. Geçici durdurmaya neden olan mimar ve mühendisler bakanlıkça ilgili meslek odasına bildirilir. Meslek odaları bu kişiler hakkında kendi mevzuatına göre işlem yapar. 


Faaliyeti 3 defa durdurulan yapı denetim kuruluşunun denetim faaliyetine son verilir ve izin belgesi bakanlıkça iptal edilir.
 


İzin belgesi iptal edilen yapı denetim kuruluşunun denetim faaliyetine son verilir ve izin belgesi bakanlıkça iptal edilir. 


İzin belgesi iptal edilen yapı denetim kuruluşunun kusurları mahkeme kararı ile kesinleşen mimar ve mühendisleri başka bir yapı denetim kuruluşunda görev almaları halinde, görev aldıkları bu kuruluşa izin belgesi verilmez, verilmişse iptal edilir.


Denetim faaliyeti geçici,i olarak durdurulan veya izin belgesi iptal edilen yapı denetim kuruluşu hakkındaki bu karar ilgili idareye bildirilir ve denetimini üstlendiği yapıların devamına izin verilmez. Bu durumda yapım faaliyetine devam edilebilmesi için yapı sahibince başka bir yapı denetim kuruluşunun görevlendirilmesi zorunludur.

Ceza Hükümleri

Bu kanun hükümlerinin uygulanması sırasında görevini ihmal eden veya kötüye kullanan yapı denetim kuruluşunun ortakları, yöneticileri, mimar ve mühendisleri, yapı müteahhidi, proje müellifi ile laboratuar görevlileri 765 sayılı Türk Ceza Kanununu 3. bab, 4. faslındaki görevi ihmal ve görevi kötüye kullanma ile ilgili hükümlerine göre cezalandırılır. 

Yapı denetim kuruluşunun izin belgesi alma aşamasında gerçeğe aykırı belge düzenlediğinin izin belgesi verildikten sonra anlaşılması halinde, izin belgesi derhal iptal edilir ve ayrıca gerçeğe aykırı belge düzenlemekten, bu belgeleri düzenleyenler hakkında suç duyurusunda bulunulur.

Yapılan ilgili diğer düzenlemeler ile yapıların uğramış olduğu yıkım ve zararlardan dolayı genel hukuk hükümleri uygulanır.

Bu madde uyarınca hükmolunacak cezalar paraya çevrilemez ve tecil edilemez.

Bu kanuna aykırı fiillerden dolayı hükmolunan kesinleşmiş mahkeme kararları, Cumhuriyet Savcılığınca bakanlığa mimar ve mühendislerin bağlı olduğu meslek odalarına bildirilir. 

Yapı denetim kuruluşu ile denetçi mimar ve mühendisleri eylem ve işlemlerinde 3194 sayılı imar kanunun fenni mesul için öngörülen hükümlerine tabidirler.

IV. BÖLÜM

RUHSATSIZ VEYA RUHSAT VE EKLERİNE AYKIRI OLARAK YAPILAN YAPILAR

Ruhsatsız (Kaçak) Yapılar

Yapı ruhsatı yapıların yapılması tamiratı, ilave veya değişikliğine belediye ve mücavir alan sınırları içinde ve dışında uygulanmasına izin veren belgedir.

Bu belge alınmadan yapılan yapılar ruhsatsızdır. Hem 6785 hem de 3194 sayılı imar kanunlarınca ruhsatsız olarak yapılan yapıların derhal durulması gerektiği bildirilmektedir. 6785 sayılı imar kanununda durdurma işlemiyle ilgili zabıt belediye fen memurları yoksa dışarıdan mesul kişilerce tutulur ve bir nüshası yapı sahibi ve mesul fen memuruna diğer nüshası da belediye başkanına gönderilir. Alakalı kişilerin bulunmaması durumunda veya zaptı almak istemediklerinde ruhsatiyede yazılı adreslerine postalayıp ilan yoluyla duyurulur.


3194’te ise durdurma yapı tatil zaptının yapı yerine asılmasıyla yapı sahibine tebliğ edilmiş sayılır. Tebligatın bir nüshasının da muhtara verilir.


3194 sayılı kanun tebligat işini kolaylaştırmıştır. Bu kolaylıktan yararlanarak idareler kaçak yapılarla mücadelelerinde daha çabuk olma şansı yakalamıştır.

Durdurma İşleminden Sonra Yapıların Durumu

YAPI MEVZUATA UYGUNSA

Her iki kanunda da idarelerin durumu tespitinden sonra gerekli olan şartların yerine getirilmesiyle bu yapılara ruhsat verilir. Ruhsat verilirken 6785’te yapıda ruhsat harcının 5 katı alınır. 

Kişiler 30 gün içinde ruhsatlarını almazlarsa yapılan yapılar idarelerce yıkılır. Yapıların kendi alanı dışına çıkıldığında tecavüz edilen alanın sahibine karar hakkı verilmesi yerine bir komisyon kurularak alanın fiyatı tespit edilip ödemenin yapılması sağlanır.

 Ruhsat ve Eklerine Aykırı Yapı

Yapı sahibi ruhsat ve eklerine aykırı olan yapıyı ruhsat ve eklerine uygun hale getirilmelidir. Eğer yapı ruhsat ve eklerine uygun hale getirilmişse ruhsat iptal edilir. Ruhsatın iptali sonucunda bina yıkılır.

3194’te ruhsat ve eklerine uygun aykırı olan durumlar mevzuata uygun olsa bile idarelerce ceza alınması veya ruhsatın yenilenmesi değil düzeltilmesini, düzeltemiyorsa iptalini ister.

Yapılarla İlgilenen Fenni Mesullerin Durumu

Fenni mesulün sorumlulukları şunlardır; yapılan yapının ruhsata ve bunların eklerine uygunluğunu sağlamsı, yapı sahibinin ruhsat ve eklerine aykırı hareketlerini 3194’te 3 gün ( hafta sonları hariç) 6785’te 5 gün içinde bildirmesi gerekiyordu.

Yasa sorumlu kişilere 500.000 - 25.000.000 arasında parasal cezalar kesilir. Bunun yanında mesul olan kişilere yetkili idareler cumhuriyet savcılığı aracılığıyla caza mahkemesine başvurulabilir. Bu mahkemeler 1 ile 5 yıl arasında meslekten men cezası verilebilir. Bu karar Bakanlıkla birlikte ilgili idareye bildirilir.

Fenni sorumluluklar vazifelerinden çekilmeleri durumunda hafta sonu tatilleri sonrasında 3 gün içinde durumu ilgili idareye bildirilmelidir. Bildirme işlemini gerçekleştirmezlerse sorumlulukları devam eder. Fenni mesuller görevlerinden ayrılana kadar her türlü işlemden sorumludur.  

Yapı Mevzuata Uygun Değilse

Yapıların düzeltilmesi yoluna gidilmeye çalışılır. Yapılar sadece ruhsatsız olması nedeniyle yıkılamaz. Yapılar yol, imar, istikamet planlarına v.b mevzuatlara aykırıysa ve uyumlu hale getirilemezse yıkımına karar alınır. Bu durum yanlış bir karardır. Eğer bu şekilde ruhsat verilirse kişiler ruhsat alma konusunu hafife alırlar ve yapıya başlamadan alanlara da haksızlık yapılmış olur.

Ruhsatsız Yapılar Başkasının Arazisine Yapıldıysa:

6785 sayılı kanunda yapılar başkasını mülküne tecavüz yoluyla yapıldığı taktirde salahiyetçi fen elemanınca hazırlanan rapor üzerine derhal durdurulur. Yapı kanun imar planlarına v.b uygunsa yapının alanının sahibine izin alınması suretiyle yapıya devam edilir. Eğer karşı taraf izin vermezse bu alan yıkılır.

Yapının Yapımı Sırasında Alınacak Önlemler

Yapının yapımı ve tamiratı sırasında uygulanacak olan yapılardaki tedbirler alınır. Bunlar şunlardır; yollar, kaldırımlar, belediyeye, valiliğe ve komşuluğa ait olan alanlar işgal edilemez. Yapının yapıldığı alandaki alt yapılar ve yer üstü tesislere zarar verilemez. Taşıt ve yolcuların gidiş ve gelişlerinin zorlaştırılmaması yapımı devam eden yapı yola 3 metrede yakınsa tahta veya onun yerine geçebilecek maddelerle çit örülmelidir. Şimdi yapının yapımı esnasında uyulmayan durumda alınan Danıştay kararını inceleyelim.

Davacının belediyeden ruhsat olmaksızın su yolunun geçtiği 220 metre uzunluğunda 1 metre genişliğinde parkeyi sökerek hafriyat yapmış olması nedeniyle,4400 lira ruhsat harcıyla bir kat para cezası alınmak suretiyle ruhsatnameye bağlanmasına ilişkin belediye encümen kararının iptali dileğiyle açtığı davanın, dava konusu encümen kararında 1580 sayılı yasanın 15/12 ve 113. maddeleri hükümlerine aykırılık bulunmadığı gerekçesiyle reddine karar verilir.( Danıştay 11. dairesinin 11-10-1981 gün ve 1970/1099, K:1971/235 sayılı kararı)

Yapı Kullanma İzninin Verilmesi

Yapı tamamen bittiğinde tamamının, kısmen kullanılması mümkün kısımları tamamlandığında bunların kullanılabilmesi için belediye ve valilikçe 27. maddeye göre ruhsata tabi olmayan yapıların tamamen veya kısmen kullanılabilmesi ilgili belediye ve valilikten izin alınmasını gerekli kılar.

Yapı sahibinin yetkili idareye baş vurduğu tarihten itibaren 30 gün içinde cevap verilmesi gerekmektedir. Yetkili idarece verilmezse yapının tamamına veya istenilen kısma izin verildiği kabul edilir. Bunun sonucunda idareden izin alındığında yapılabilecek tüm işlemler yapılır.

Yasaların Uygulanmasında Doğan Sorunlar

a) 6785 sayılı kanunun kaldırılmasının nedenleri:

Son yıllarda ülkemizde her alanda yapısal değişikliklere uğramaktadır. Hızlı nüfus artışının meydana gelmesi bunun sonucunda köyden şehre olan nüfus akımının engellenememesi sonucunda ortaya çıkan düzensiz şehirleşme, gecekondululaşma ve bunların oluşturduğu sorunlar ile bu sorunların temelde çözümlenmesi için, gerekli her türlü tedbirin alınmasına ihtiyaç duyulmuştur. Bunu sağlayacak imar kanunu gününün ve gelecekte doğacak olan sorunlara çare olması gerekmektedir. Bunun için 6785 sayılı  imar kanunun yerine 3 mayıs 1985’te 3194 sayılı imar kanunu getirilmiştir. 

İmar kanununun uygulanmasından doğan sonuçlar:

3194 sayılı kanunun uygulanmasının doğurduğu sonuçlar bakımından bu kanunun yönetmeliklerle uygulama alanını kısıtlamaktadır. Türkiye gibi her şeyin çok hızlı geliştiği değiştiği ülkelerde uygulamalar kanunlarda net olarak belirlenmesi yerine bu kanunların uygulayacak yönetmeliklere bırakıldığında uygulamadan kaynaklanan bürokratik işlemler ve uygulamadaki hatalar daha azalacaktır.     

SONUÇ

Yapı denetim kuruluşlarının yöneticilerinin, ortaklarının, denetçi mimar ve mühendisleri ile proje müellifleri, laboratuar görevlileri ve yapı müteahhidi kanunun uygulanmasından dolayı sorumlu tutulmuş. 595 sayılı K.H.K.’da sorumluluk taşıyan yapı denetim kuruluşları, yapı müteahhidi, proje müellifi ve şantiye şefi olarak dar kapsamlı tutulmuştur. Fakat bu yeni kanunla sorumluluk alanı genişletilmiştir. Ve bundan önceki K.H.K doğrultusunda yer alan, ortaya çıkan zararlardan dolayı yapı sorumluları sorumlulukları oranında suçlu olup zor durumda kalanların ve mağdur olanların hakları korunmaya çalışılmıştır.

Daha önce fenni mesul kavramı yerine kullanılan yapı sorumluları bu kanunda fenni  mesul olarak kullanılmış ve yapı denetim kuruluşları imar mevzuatı uyarınca öngörülen fenni mesuliyeti ilgili idareye karşı üstlenmiştir. 

Kanunun en önemli özelliklerinden biri de K.H.K.’da olmayan fakat toplum sağlığını yakından ilgilendiren bir yönü bulunan laboratuarlardır. Kaynak israfına sebep olan kontrolsüz ve kalitesiz yapılaşmayı engellemeye, çağdaş norm ve standartlarda yapı üretimini sağlayacak yapıların teminine yönelik bu uygulama 595’in eksik olan yönlerini gidermiştir. 

Kanunun uygulanmasıyla birlikte cezalar kısmında bir gelişme görülmüş. K.H.K.’ nın negatif bir unsuru olarak değerlendirilen fakat kanunda yer alan ifadesiyle “Faaliyeti 3 defa durdurulan yapı denetim kuruluşunun denetim faaliyetine son verilir ve izin belgesi bakanlıkça iptal edilir” hükmü getirilmiştir.Ayrıca görevini ihmal ve kötüye kullanma hususunda olumsuz davranış gösterenleri T.C.K.’ya göre yargılanması öngörülmüştür. Bir de ilgili cezaların paraya çevrilememesi de kanunun göze çarpan,önem arz eden özelliklerindendir. Bu cezaların varlığı caydırıcılığı ve daha iyi denetimi beraberinde getirmiştir.

Kanunun ve kanunun uygulanmasıyla birlikte yürürlükten kalkan K.H.K.’nın birbirinden farklı, eksik ve fazlalıkları yukarıda irdelendiği üzeredir.

Depremin doğa gücü yapay insan gücüyle yok edilemez. Yapay insan gücü salt depremin şiddetini yani fiziki yıkımların ve insan kayıplarının önüne geçilebilir. Bunun önüme geçmek için de bu bağlamda deprem öncesi ve sonrası çözümler geliştirmek zorunludur.

Bilindiği gibi 17 Ağustos ve 12 Kasım Marmara ve Düzce felaketleri sonrası deprenme salt depremlerle tartışan geleneğimizi kısmi de olsa öteleyen merkezi yönetim, deprem öncesi ve sonrası önlemler konusunda kalıcı çözümler geliştirecek ve çalışmaları ivmelendirmiş ve YAPI DENETİM YASASI sürecini işletmeye başlatmıştır. Bu konuyla ilgili 595 sayılı kararname ve onun uygulama yönetmeliği ile ilgili 601 sayılı K.H.K.’yı yaşama geçirdi. Bu anlamda yasal süreç bir gereklilik idi, fakat 595 sayılı K.H.K’nın en büyük eksikliği sadece özel yapıları içermesi ve kamu yapılarını içermemesiydi.

595 sayılı K.H.K. 27 pilot ilde uygulamaya konuldu. Halbuki Afyon gibi birinci derecede deprem tehlikesi içinde bulunan bazı iller pilot il kapsamına bile alınmadı. Anayasa Mahkemesinin 26 Mayıs 2001 tarihinde 595 sayılı K.H.K ‘yı iptal etmesi üzerine yapı denetiminin etkin aktörleri olan üniversite, yerel yönetim ve meslek odaları dışlanarak 13 Ağustos 2001’de alelacele yaşama geçirilen 4708 sayılı Y.D.K.da da Afyon pilot il uygulaması içine alınmadı. Üstelik pilot il uygulaması 27‘den 19’a düşürülmüştür. Afyon gibi önemli deprem hinterlandı içinde yer alan iller örneğin:Kütahya pilot il kapsamına –ki deprem deyince ülkemizde Erzincan akla gelir- Erzincan pilot il kapsamından çıkarılmıştır. Eskişehir v.b. iller pilot il kapsamına alınmıştır. Pilot iller dışında kalan illerde yapı denetimi 3194 sayılı imar yasasının ilgili hükümleriyle (fenni mesullük) sürdürülmektedir. Oysa ki 4708 sayılı Y.D.K .’nın çıkış gerekçelerinden biri de 3194 sayılı yasanın ilgili hükümlerinin yetersiz oluşu idi. 

Bu nedenle yapı denetim yasası kamu yapılarını da kapsamak üzere birinci derece deprem hinterlandı içindeki tüm illerde yaygınlaştırılmalıdır. 

Eğer felaketlerin kapısını aralamak ,istemiyorsak deprem öncesi ve sonrası kalıcı önlemler için aşağıdaki konularda da hükümetin (özellikle ilgili bakanlığın) duyarlılık göstermesi gerektiğini düşünüyorum:

a) Salt büyük kentlerin yapı stoku değil birinci derecedeki deprem bölgesindeki tüm kırsal kesim yapıları da iyileştirme sürecine katılmalıdır. 

b) 4708 sayılı Y.D.K. ile yapı denetim kuruluşları üzerindeki tüm idari ve denetimsel yetkileri, merkezde bakanlık bünyesinde kurulan Yapı Denetim Komisyonuna verilmiştir. Bu yaklaşım yapı denetim kuruluşları üzerinde etkin bir denetim sağlanmaz. Sürece kesinlikle 595 sayılı K.H.K ‘da olduğu gibi meslek odaları katılmalıdır. Özsellikle il ve ilçeler düzeyindeki Yapı Denetim Komisyonları tekrar yaşama geçirilmelidir.

c) Odalara vize zorunluluğu getirilmelidir. Çünkü odalar uygulamada denetçi üyelerini izleme ve sicillerini tutmada olduğu gibi projeci üyelerini izleme ve sicillerini tutma olanağına da sahip olacaktır. Dolayısıyla her iki halde mesleki denetim yaygınlaşarak yapı denetiminin il ve ilçe bazında yaygınlaşması sağlanacaktır. Bu nedenle 4708 deki ilgili idareler dışında başka kurum veya kuruluşun vizeye tabi tutulmayacağı ibaresi kaldırılmalıdır. Eğer ulusal ve uluslar arası standartlara uygun, kaliteli yapı üretmek istiyorsak yapı üretim ve denetim sürecini böyle bir bütünsellik içinde algılamamız gerekmektedir. 

d) Depremde oluşmuş birinci sınıf tarım toprakları yapılaşmaya kapatılmalıdır.

e) Yapı sigortası kesinlikle zorunlu kılınarak yaygınlaştırılmalı ve disipline edilmelidir.

Sonuç olarak kanunun ereklerine ulaşması için uygulanmasının yanında yukarıda da belirttiğim gibi kanundan doğan eksikliklerin, hataların düzeltilmesi ve gereklerinin yerine getirilmesi ve bürokrasinin, sivil halkın ilgili odaların, üniversitelerin düşünce ve yardımlarından faydalanılarak yapı denetimi hakkında en iyi uygulamanın gerçekleştirilmesi beklentisi içindeyim. Bu şekilde bütünsel bir yaklaşım çerçevesinde organizasyonu uyumlu bir şekilde çalışmasından dolayı kanunun pragmatik düşünce etrafında başarılı olacağı düşünülmektedir.

3194 sayılı imar kanunda açıklanan kanunlar  kalıp halinde  olmasından kaynaklanan  sorunlar bulunmaktadır. Kanunlarda belirtilen  zamanlarda  bir alt sınır bulunup  üst sınırda yetkili idarelere bırakılmalıdır kesilen cezalarda  kesin miktar verilmektedir. Bu değiştirilmelidir bu maddi miktarların  enflasyona endekslemek  veya belirli oranlar uygulanarak  geçerlinin  sağlanması gerekmektedir. 

Bunların yanında idarelerin  yetkilerinin arttırılması gerekmektedir idarelerin yetkilerinin ve uygulanma alanlarında tam yetkili olması gerekir.        
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